
dolgozott, majd 1858-ban létre
hozta saját női szabóságát. Ő volt 
az első, aki nevet szerzett magá
nak a divat terén. Ő teremtette 
meg a kollekciók létrehozásának 
és bemutatásának gyakorlatát, 
mellesleg ő alkalmazott elsőként 
fiatal lányokat modellként, és ő te

C 3  ömbölyű vagy hosszúkás, 
apró vagy óriás, vörös, sárgás 
vagy zöld, édes vagy savanyú, 
eszik és isszák, és a mai civilizáci
ónk fejlődéstörténetének egyik ki
váló tükre? Mi az? A paradicsom.

A rácsodálkozások könyve: átfo
gó történetírás, elemzés és értéke
lés egy hajdan obskúrus, egzotikus 
növény világhódító útjáról, a fejlő
dés és fejlesztések útjairól és mód
jairól, amelyek révén a mai kima
gasló gazdasági jelentőségét elér

remtette meg azt a gyakorlatot, 
hogy ruhákat tervez, amelyeket a 
francia ruhagyárakban lemásol
nak és az egész világon árusíta
nak. Worth a párizsi divat diktáto
rává emelkedett. Különösen ki
emelték a nevét a fényűző krinoli- 
nos ruhatervei, amelyek a Máso

dik Császárság eleganciáját sugá
rozták, valamint az az újítása, 
hogy bevezette a turnűrt, ami a 
hetvenes és nyolcvanas évek női 
divatjának elmaradhatatlan részé
vé vált.

Osman Péter

M a r k  H a r v e y , S t e v e  Q u il l e y  & Huw B e y n o n

Exploring the Tom ato  
(A paradicsom  
fe ltá rá s a )
Transformations of Nature, Society and 
Economy
(A természet, a társadalom és a gazdaság 
átalakításai)

Edward Elgar, 2002

te. Modern világunk, fogyasztói tár
sadalmunk gazdaság- és kultúrtör
ténete e növény karrierjének tükré
ben, az Edward Elgar könyveinél 
megszokott kitűnő előadásmódban 
és magas szakmai színvonalon. A 
fülszöveg szavával: tanulmány a je
lenkori kapitalizmusról e zöldségfé
le kapcsán. A paradicsom sokszínű 
világában a kapitalizmus sokféle
ségét tapasztalhatjuk meg.

A paradicsom, mindennapos ét
keink egyikeként, olyannyira ma

gától értetődő része az életünk
nek, hogy fel sem ötlik bennünk, 
milyen hosszú út vezetett el idáig, 
milyen sok és sokféle innovációs 
és marketing munka eredménye
ként létezik ma ez a sokarcú, szer
teágazó zöldség- és termékcsa
lád, és hódította meg gyakorlati
lag az egész világot. A maják, az
tékok és dél-amerikai elődeik haj
dani növényét előbb a lassú, 
spontán európai elterjedés, majd 
a nagyon is tudatos, iparosított
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előállítás, feldolgozás és terjesz
tés a világ számos nemzeti kony
haművészetének nélkülözhetetlen 
részévé tette. A paradicsom ter
mesztésére, feldolgozására, a be
lőle készülő termékek értékesíté
sére, és mindezek újabb és újabb 
továbbfejlesztésére épülő gazda
sági tevékenységek ma világszer
te nagyon sok embernek adnak 
munkát és megélhetést -  tehát 
kétség sem férhet ahhoz, hogy e 
növény a globális gazdaság szá
mottevő tényezőjévé vált. Meg
kockáztatjuk még annak kijelen
tését is, hogy mai életünk leg
alább két fontos jelenségének is 
szimbóluma. Teljesítménykény- 
szeres, rohanó világunk egyik jel
lemzője -  kórtünete -  a gyorsét
kezés, amely emellett tekintélyes 
szerepet játszik az ifjúság jelentős 
részének szocializációjában is. Az 
ezt szolgáló termékek legalább 
két meghatározó vonalának nél
külözhetetlen része a paradicsom, 
a belőle készült öntet, mártás, fel
tét. Másrészt, a mai fogyasztói tár
sadalom jellemző vonása az üdí
tőitalok kiemelkedő szerepe az 
árukínálatban és a fogyasztásban. 
Ezek választékának folyamatos 
bővülésében egyaránt tetten érhe
tő a kereslet ébrentartását, vala
mint az új kereslet ébresztését 
szolgáló termékváltás, és úgyszin
tén a marketingnek ama klasszi
kus eszköze, amely addig nem lé
tező kereslet felkeltéséből és ki
elégítéséből áll. Naponta látjuk azt 
is, hogy a reklámipar, szintúgy a 
kereslet felkeltése érdekében, né
mely termékek, köztük üdítőitalok 
fogyasztását, bizonyos vonzónak 
beállított szerepmodellekkel, illet
ve életmóddal, életfelfogással való 
azonosulás eszközeként propa
gálja. Amire mindezzel célzunk az 
a paradicsom részaránya, ponto
sabban annak méltánytalanul ala

csony volta az üdítőitalok kínálatá
ban. Ez a zöldségféle nagyon sok 
élettanilag hasznos anyagot, ter
mészetes táplálék-kiegészítőt tar
talmaz, fogyasztása tehát kifeje
zetten előnyös a szervezetünk 
számára. Ugyanez nem feltétlenül 
mondható el bizonyos, más anya
gokból előállított üdítőitalokról, 
amelyek ennek ellenére mind a kí
nálatnak, mind a fogyasztásnak a 
paradicsom alapúakénái lényege
sen nagyobb hányadát adják. Lát
juk azt is, hogy az előbbieket sok

kal több reklám és egyéb marke
tingeszköz támogatja. Miért szorul 
e téren így ki a paradicsom? A fel
tehetően helyes válasz viszonylag 
könnyen megadható, itt azonban 
elég annak megállapítása, hogy e 
kiszorulás minden bizonnyal ko
runk egyik kórtünete, annak mar
káns jele, hogy mi, fogyasztók, ke
vésbé vagyunk bölcsek, viszont 
sokkal befolyásolhatóbbak a kel
leténél.

A szerzők művüket azzal a 
megállapítással indítják, hogy a 
paradicsom immáron hétezer éve 
szimbiózisban él, fejlődik az em
berrel. A növény szempontjából 
ez könnyen értelmezhető: az em
ber hajdan domesztikálta, azóta 
pedig termeszti, fokozatosan fej
leszti, alakítja, új és új, eltérő sajá
tosságokkal bíró változatait, vala
mint felhasználási módjait hozza 
létre. Ha csak erről szólnának, mű
vük természettudományos, esetleg 
növény-, illetve élelmiszeripari

szakkönyv lenne. Részletesen be
mutatják azonban azt is, hogyan 
hatott vissza mindez magára az 
emberre és a társadalmára, ho
gyan fejlődtek ezek a fejlesztéssel. 
Ezzel már társadalomtörténetté is 
válik, a legújabb kori fejlemények 
ismertetésével pedig marketing- 
szakkönyvnek is igen érdekes.

A könyv a paradicsom pályafu
tásának dél- és közép-amerikai 
kezdeteitől kiindulva -  ahol még 
apró, sárga vagy zöld, savanyú 
termény volt -  elénk tárja, hogyan

vált az táplálékká, hogyan került 
át az újkor elején Európába, és 
lett ott kezdeti egzotikumból, afro- 
diziákumra hajazó gyümölcskü
lönlegességből előbb lassanként, 
majd gyorsuló ütemben népéle
lemmé, és ebben a minőségében 
gazdasági erőforrássá. Meglepő 
olvasnunk, hogy Európában év
századokig csak főzéshez hasz
nálták, nyersen nem ették, e mö
gött pedig az állt, hogy nem tud
ták eldönteni, vajon gyümölcs-e 
vagy zöldség. A XIX. századi 
Amerikában a paradicsom erőtel
jes gyógyhatását vélték felfedez
ni, és ennek nyomán indult a pro
pagálását szolgáló első nagy 
kampány, majd nőtt ki a sajtóban 
megjelenő írásokból és hirdeté
sekből a paradicsom-tabletta há
ború. Jóllehet ez a piac hamar 
összeomlott, a történtek nagyban 
hozzájárultak a paradicsom közis
mertté válásához, és a fogyasztá
sával kapcsolatos aggodalmak el-

„ Teljesítménykényszeres, rohanó világunk egyik je llem 
zője -  kórtünete -  a gyorsétkezés, amely emellett tekin
télyes szerepet játszik az ifjúság jelentős részének szo
cializációjában is. Az ezt szolgáló termékek legalább 
két meghatározó vonalának nélkülözhetetlen része a 
paradicsom, a belőle készült öntet, mártás, feltét. ”
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oszlatásához. Termelése és fo
gyasztása az USA-ban a XIX. sz. 
közepén megnégyszereződött, és 
e termény mélyen beépült az USA 
élelmezési kultúrájába. A XIX. sz. 
végére az előre gyártott paradi
csomból készült félkész- és kész
termékek, levesek, mártások, pü- 
rék, konzervek stb. valamennyi 
társadalmi réteg fogyasztásának 
szokásos részévé váltak. Amerika 
természetesen ebben is megmu

tatta erős képességét a gazdasá
gi és technológiai fejlődésre: a 
kezdeti, munkaerő-igényes kézi 
feldolgozás és konzervipar helyét 
gyorsan átvette a nagyipari terme
lés, az így kialakult konzervipari 
cégek pedig felépítették a beszál
lítói hátterüket. A létrejött konzerv 
nagyipar emellett a növényneme
sítésre is visszahatott, és ennek 
következményeként az utóbbi el
kezdte az adott felhasználásnak 
leginkább megfelelő változatok ki- 
tenyésztését. Az USA vasútháló
zata, valamint a fejlett tengeri áru- 
szállítás azt is lehetővé tette -  az 
infrastruktúra és a piacépítés 
összefüggésének kitűnő példája
ként -, hogy a brit piacot is nagy
részt Amerikából lássák el paradi
csom termékekkel.

A fejlődés és fejlesztés egy má
sik vonalaként láthatjuk, hogyan 
hozták létre Nagy-Britanniában a 
friss gyümölcsök és zöldségek 
iránti igények hatására az azok 
termesztését szolgáló üvegházak 
iparágát, amely természetesen a 
paradicsomnak is fontos termelő

jévé vált. Közgazdasági ínyencsé
gekről is olvashatunk itt, például 
arról, hogyan vitte le az ehhez 
szükséges üveg árát az előbbinek 
töredékére, és adott ezzel nagy lö
kést az iparágnak az üvegre kive
tett adó eltörlése 1845-ben. 
Ugyancsak a britek fiskális politi
kájához tartozó érdekesség, hogy 
egy 1896-os törvénnyel a „kerti” -  
üvegházi -  növénytermesztést ki
zárták a mezőgazdaságnak nyúj

tott adókedvezményből, mivel az 
alkalmazott modern technológiai 
eszközök okán a mezőgazdaság
ba nem tartozónak ítélték.

Felívelés és összeomlás: egy 
fejezetet kitevő részletes beszá
moló mutatja be a Guernsey-szi- 
geti üvegházi paradicsomtermelés 
felfutását, majd hanyatlását. A tör
ténet nagyrészt termelés- és érté
kesítés-szervezésről szól, a ha
nyatlás okainak hátterében pedig 
lám megjelenik egyebek közt 
négy ismert tényező: az energia
árak robbanása, a külföldről jövő 
erőteljes kínálat hatása, a modern, 
ám a kis családi cégek számára 
megfizethetetlen technológiák elő
retörése és ezzel a hagyományos 
termelés ellehetetlenülése, vala
mint a szupermarketek üzletpoliti
kája.

Mindez eddig a paradicsom
eposz viszonylag kicsiny, bár két
ségkívül fontos része. A szerzők 
emellett bemutatják, hogyan fej
lődtek, nőttek fel a paradi
csom-alapú tevékenységek, azok 
technológiái, az alkalmazott üzem-

és kereskedelemszervezési struk
túrái, valamint logisztikai rendsze
rei a XX. század gyorsuló fejlődé
sével, hogyan formálták mindezt a 
termelők és a kereskedők közötti 
erőviszonyok változásai a piacon. 
Mindeközben magának e zöld
ségnek a termelésében is a ter
mék- és a termelésfejlesztés egé
szen kiemelkedő teljesítményei je
lentek meg. A tények olykor a tu
dományos-fantasztikus történetek 
világát idézik, ezek azonban való
ságos üzemi megoldásokat mu
tatnak be. Az pedig már ismét ko
runk sajátos visszásságairól szól, 
hogy a piachódítás érdekében 
létrehozott bizonyos változatokat 
sokkal inkább a megjelenésük, 
mintsem a valóságos táplálko
zás-élettani értékük tette sikeres
sé a piacon. A történetben termé
szetesen megjelenik korunk egyik 
különösen nagyjelentőségű kér
dése, a génmanipuláció alkalma
zása. Tudjuk, ma még senki sem 
bízik igazán ezekben a technoló
giákban, hiszen mai eszközeink
kel nem vagyunk képesek előre 
felmérni az alkalmazásuk minden 
lehetséges hatását és mellékhatá
sát, másrészt pedig olyan történeti 
tényanyaggal sem rendelkezünk, 
amely már megbízhatóan megmu
tatná az esetleges kockázati té
nyezőket. Aligha kétséges ugyan
akkor, hogy a gazdasági fejlődés 
előbb-utóbb bevonja a technoló
giai eszköztárába a géntechnoló
giákat is. És mindaz, amit a mai 
paradicsom-iparról itt megisme
rünk, meggyőzően bizonyítja, 
hogy a fejlesztés ebben továbbra 
is erőteljesen halad előre, e ked
ves növény és az ember „szimbió
zisa” -  élve a szerzők szavával -  
tovább ível felfelé.

Osman Péter

„A fejlődés és fejlesztés egy másik vonalaként láthatjuk, 
hogyan hozták létre Nagy-Britanniában a friss gyümöl
csök és zöldségek iránti igények hatására az azok ter
mesztését szolgáló üvegházak iparágát, amely termé
szetesen a paradicsomnak is fontos termelőjévé vált. ”
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